

铂炭催化剂 编制说明

一、工作简况

1. 任务来源

2018年7月，全国有色金属标准化技术委员会以中色协科字[2018]23号发文“关于下达2018年第一批协会标准制修订计划的通知”下达了该标准的制订任务，项目至2019年底完成，协会标准计划号为2018-015-T/CNIA，技术归口单位为全国有色金属标准化技术委员会，起草单位为西安凯立新材料股份有限公司、*****、*****。

本标准主要起草人：***、***、***、***

2. 工作过程

接到标准制定任务后，西安凯立新材料股份有限公司迅速成立了《铂炭催化剂》标准编制小组，主要进行的工作：确立该标准起草应遵循的基本原则；申报企业内部工作计划；撰写标准立项报告；对生产、使用厂家进行调研，收集意见和建议，作为建立本标准的技术依据；查阅和检索了国内外有关技术标准和资料；确定该标准主要技术内容和指标范围。本标准具有实用性、可操作性；标准技术先进、结构合理、文字简练、条理清晰，能够满足生产和使用需要。

本项目任务于2018年10月在安徽合肥召开了有色金属标准工作会议，会上就该标准进行了任务落实，并确定了各阶段工作的时间节点。编制小组依据GB/T1.1-2009《标准化工作导则》和铂炭催化剂产品的生产规范需要，反复调研验证，形成了本标准预审稿。

3. 起草单位情况

西安凯立新材料股份有限公司是西北有色金属研究院控股的国家级高新技术企业。公司成立于2002年3月，位于西安经济技术开发区泾渭新城泾勤路6号，注册资本为7000万元。公司于2015年挂牌新三板，主要从事贵金属催化剂及催化技术、贵金属化合物、贵金属回收再加工的研究开发、生产和销售，并提供新型环保催化剂、催化材料和催化技术的研发和服务。产品被广泛应用于石油化工、化学工业、精细化工、能源工业、医药化工、液晶材料、颜料、染料、农药、电子材料、气体净化、化工尾气处理等诸多领域，远销中东、日本、韩国、欧洲等地区。

西安凯立新材料股份有限公司是国内精细化工用贵金属催化剂领域的龙头企业，前身是西北有色金属研究院贵金属催化剂研究部，从事贵金属催化剂及催化技术研究已有

三十多年的历史，拥有“新型贵金属催化剂研发技术国家地方联合工程研究中心、赵东元院士专家工作站、陕西省贵金属催化剂工程研究中心，陕西省企业技术中心、陕西省中小企业创新研发中心”等多个研发平台，先后承担了国家“863”科技攻关项目、国家重点产业振兴和技术改造项目、国家工信部绿色制造系统集成项目、国家中小企业创新基金项目、国家火炬计划项目、陕西省重大科技创新专项、科技资源统筹与科技成果转化等项目的研发、技术推广和产业运行工作，至2018年末拥有关于贵金属催化剂及催化合成技术的发明专利50余项，参与/主持国家、行业标准共15项，获得省部级科学技术奖励4项，是国内贵金属催化剂行业的技术领先者和产业推动者。

二、标准编制原则和依据

- 1、标准编写格式按 GB/T 1.1-2009 标准要求编写；
- 2、具有可操作性和先进性；
- 3、协会标准《铂炭催化剂》的制订充分考虑了国内生产商的工艺技术状况、使用厂家的需求意见和建议；
- 4、有利于促进公平竞争和保护供需双方的合法权益。

对国内生产、使用厂家进行调研，收集资料，形成编制依据。

三、主要技术内容

1、适用范围：

铂炭催化剂 是一类重要的贵金属系化工原料，对绝大多数的有机官能团具有高效催化作用，选择性和活性高、使用寿命长，反应温度和反应压力较低，易于回收再利用。铂炭催化剂 广泛应用于精细化工、石油化工、医药化工、香料工业、染料颜料工业、农药等领域的多种催化反应，包括：烯烃、炔烃、肟、腈、酚、萘、吡啶、苯、醇、芳香族杂环化合物、环戊烷等加氢，烃类、CO 和 NH₃ 等氧化，环己烷、环己烯、环己醇、环己酮、烷烃、醇类等脱氢，氮氧化合物的还原等。

本标准适用于精细化工、制药、香料、染料颜料、农药等行业的加氢、脱氢及还原过程使用的铂炭催化剂。

2、产品特点与技术指标：

本标准制定的各项技术指标先进、合理，符合市场要求，具体技术指标有：

- (1) 铂质量分数的确定基于以下原则：该产品的名义铂含量，以及铂的含量检测方法、

铂在载体上负载的均匀程度等情况。根据我们对其他生产方和使用客户的调研，最终确定产品中铂的质量分数参照：含量规格 $\leq 5\%Pt$ 时，铂的质量分数不小于含量规格的95%；含量规格 $> 5\%Pt$ 时，铂的质量分数不小于含量规格的97%，是比较科学的。

杂质元素的确定我们主要考虑下游客户使用时对产品杂质元素的控制要求。

表 1 化学成份 单位为质量分数（%）

含量规格	Pt 质量分数不小于	杂质元素质量分数，不小于		
		Cr	Pb	Cu
3%Pt/C	2.85	0.05	0.05	0.05
5%Pt/C	4.75	0.05	0.05	0.05
10%Pt/C	9.70	0.05	0.05	0.05

注：经双方协商，可供应其他含量规格的产品。

(2) 比表面积 $800m^2/g$ — $2000m^2/g$;

(3) 反应性能指标由供需双方根据具体使用条件进行商定。

四、标准水平

经调研检索，目前国内外尚无公开的铂炭催化剂产品标准，本产品标准是首次制定。本标准对产品各项性能指标及要求进行了详细、明确的规定，能更好的对产品进行规范，满足产品的适用性。同时各项指标均符合国内生产厂家和客户的要求，利于推广应用。

五、与现行法律、法规、相关标准的协调配套情况

本标准符合现行法律、法规的要求，标准格式规范。

六、标准相关知识产权说明

本标准无相关涉及专利情况。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

无

八、标准作为强制性或推荐性行业标准的建议

建议本标准为团体标准。

九、贯彻标准的要求和措施建议（组织措施、技术措施、过度办法）

无

十、废止现行有关标准的建议

无

十一、其他应说明事项

本标准从申报、立项到起草，得到了全国有色金属标准化技术委员会秘书处的指导与帮助，在此表示感谢！同时对给标准编制小组提供了帮助的其他生产与应用单位表示感谢！

随着市场需求量和应用的逐渐广泛，上下游对产品的技术质量要求会逐步规范。制定本标准充分考虑了国内该产品的市场需求和生产工艺技术水平状况，对促进铂炭催化剂的推广与应用，规范该产品的供需交易及产业良性发展都具有及其重要的社会意义和影响。

《铂炭催化剂》团体标准编制组

2019.05.15